
Rychlejší rozvoj obnovitelných zdrojů: MŽP
spustilo výzvu pro obce a kraje na vymezení
akceleračních zón a zároveň zveřejnilo mapu
možných oblastí
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Ministerstvo životního prostředí vyhlašuje novou dotační výzvu z Národního plánu obnovy
ve výši 104 milionů korun, která podpoří obce a kraje při přípravě a vymezování
akceleračních oblastí pro větrné a solární elektrárny. Tyto oblasti umožní zjednodušené a
rychlejší schvalování projektů obnovitelných zdrojů energie. Výzva je součástí Národního
programu Životní prostředí a žádosti bude možné podávat od 1. prosince 2025 do 30. ledna
2026.

„Česká republika potřebuje posílit svou energetickou nezávislost a zároveň snížit emise skleníkových
plynů. Abychom toho dosáhli, musíme naplno rozvíjet domácí obnovitelné zdroje. Akcelerační oblasti
pomohou zjednodušit a urychlit výstavbu větrných a solárních fotovoltaických elektráren tam, kde to
dává největší smysl – v lokalitách s minimálním dopadem na životní prostředí a na ochranu jiných
veřejných zájmů,“ říká ministr životního prostředí v demisi Petr Hladík (KDU-ČSL).

Nová výzva má podpořit samosprávy, které se rozhodnou ve svých územně plánovacích
dokumentacích vymezit konkrétní lokality vhodné pro rozvoj OZE. Kraje mohou čerpat zálohovou
dotaci až do výše 8 milionů korun, obce v závislosti na velikosti až 1,5 milionu korun. Získané
prostředky pokryjí náklady na přípravu, odborné podklady i samotné zapracování akceleračních
oblastí do krajských Zásad územního rozvoje nebo obecních územních plánů. Výzva reaguje na nový
zákon o urychlení využívání obnovitelných zdrojů energie, který stanovuje rámec pro vymezování
akceleračních oblastí v územním plánování. V akceleračních oblastech se území důkladně předběžně
posoudí tak, aby následné povolování větrných a solárních elektráren, které splní dané podmínky,
bylo rychlejší.

Finální výše podpory bude určena po ukončení realizace projektu podle skutečného rozsahu
vymezených akceleračních oblastí a rychlosti, s jakou budou změny v územní dokumentaci
schváleny. Pokud bude vymezení dokončeno do 31. srpna 2026, obce a kraje získají 100% dotaci, při
dokončení do 30. listopadu 2026 to bude podpora ve výši 80 %. V případech, kdy se podaří
akcelerační oblasti pouze navrhnout a projednat, nikoliv schválit, bude podpora činit 50 %, pokud
budou splněny stanovené podmínky. Tento model motivuje příjemce k rychlé a kvalitní přípravě
projektů, které přispějí k urychlení energetické transformace v regionech. Termíny jsou dané
harmonogramem plnění Národního plánu obnovy.

„Obce a kraje nejlépe znají svá území – právě proto jim chceme dát do rukou nástroje, aby mohly
aktivně přispět k přechodu na čistší energetiku. Zároveň tím zajistíme, že rozvoj obnovitelných
zdrojů bude probíhat koordinovaně, předvídatelně a s respektem k místní krajině,“ doplňuje ministr
Hladík.

Ředitel Státního fondu životního prostředí ČR Petr Valdman připomíná, že pro získání podpory
je nutné splnit několik podmínek: „Příjemci dotace musí při vymezování akceleračních oblastí
postupovat v souladu s platnými právními předpisy a na základě odborných podkladů Výzkumného
ústavu pro krajinu. Zároveň je nutné vyhodnotit alespoň 30 procent území z hlediska rovnováhy mezi



rozvojem obnovitelných zdrojů a ochranou jiných veřejných zájmů. Obce a kraje musí také
transparentně zveřejnit informace o vymezení akceleračních oblastí na svých oficiálních webových
stránkách.“

Příjem žádostí bude probíhat od 1. prosince 2025 do 30. ledna 2026. Podpořené projekty musí
být dokončeny nejpozději do 30. listopadu 2026. Více informací k výzvě naleznete zde.

MŽP zveřejnilo mapový podklad ukazující míru vhodnosti pro akcelerační oblasti

Aby ministerstvo podpořilo informovanou debatu a rozhodování samospráv o vhodnosti území pro
vymezení akceleračních oblastí, zveřejňuje dnes společně s Výzkumným ústavem pro krajinu mapové
podklady s vrstvami, které indikují míru rizika možného konfliktu rozvoje větrných a solárních
elektráren s ochranou jiných veřejných zájmů (nejde tedy o mapu návrhů akceleračních oblastí, ale o
zobrazení míry konfliktu veřejných zájmů).

Mezi tyto zájmy patří ochrana přírody a zemědělského půdního fondu, zajištění obranyschopnosti
státu, zajištění hydrometeorologické služby, bezpečnost civilního letectví, ochrana ložisek
strategických surovin, památková péče nebo také lázní a léčivých zdrojů.

Na online portále mapa zobrazuje tři barevná značení: červená barva znamená, že se jedná o území,
kde vládní nařízení zakazuje vymezení akceleračních oblastí pro jednotlivé obnovitelné zdroje, žlutá
barva pak představuje území, kde je potřeba pečlivě a individuálně posoudit návrhy na případné
vymezení oblastí, a zeleně zbarvená území značí, že je zde minimální konflikt s ochranou jiných
veřejných zájmů oproti rozvoji obnovitelných zdrojů.

„Příprava tohoto portálu je výsledkem dvou let trvající expertní práce a konzultací s ostatními
ministerstvy a odbornými organizacemi. Je to vodítko pro územní plánování státu, krajů a obcí, kam
směřovat rozvoj obnovitelných zdrojů. Je nutné zdůraznit, že zelená území neznamenají, že se v nich
akcelerační oblasti vymezí, pouze prvotně indikují nejmenší míru konfliktu s ochranou jiných
veřejných zájmů. Stejně tak mohou být obnovitelné zdroje postaveny i mimo akcelerační oblasti,"
vysvětluje ministr Petr Hladík.

Portál s mapami je veřejně dostupný zde.
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